

# 时隔近两年，日本天皇夫妇再次访英

## 这是查尔斯三世患癌后首次接待外国元首

主笔 赵世峰

日本德仁天皇和皇后雅子6月22日至29日访问英国。据日本媒体报道，此访是德仁天皇夫妇继2022年9月出席英国女王伊丽莎白二世葬礼后再次访问英国，也是英国国王查尔斯三世今年2月被诊断患有癌症后，英国王室首次接待海外国宾。德仁夫妇早年都曾在牛津大学留学，此次访英他们还专程前往牛津大学故地重游。

### 未与苏纳克单独会面

据共同社报道，德仁天皇夫妇乘坐的专机于当地时间22日下午抵达伦敦郊外的斯坦斯特德机场，开始对英国进行访问。此访行程分为两部分，23日至24日为私人访问，25日开始为期3天的国事访问。

据报道，这是继去年6月访问印尼后，德仁天皇夫妇第二次进行外事出访，也是1998年以来日本天皇夫妇首次以国宾身份访问英国。上一次日本天皇作为国宾访英是当时在位的明仁天皇。

英国女王伊丽莎白二世生前曾发出邀请，德仁天皇夫妇原计划在2020年春季访英，作为即位后的首次外访，但访问因新冠疫情影响而被推迟。今年，英国国王查尔斯三世再次发出邀请。

此访的正式活动安排在25日至27日。25日，德仁夫妇与英国王室共进午餐，向威斯敏斯特教堂的无名战士墓献花。当晚，德仁夫妇出席查尔斯三世夫妇在白金汉宫举办的国宴。26日，德仁夫妇出席在伦敦金融城市政厅举办的晚宴，27日造访伦敦郊外的温莎城堡，向伊丽莎白二世和菲利普亲王的墓地献花。其间，德仁夫妇还参观了泰晤士河、皇家植物园“邱园”。德仁夫妇曾在牛津大学留学，他们在28日前往该校，故地重游。

25日晚的欢迎国宴是此访的“重头戏”，包括英日两国政府相关人士在内，大约650人出席了宴会。据日本广播协会(NHK)报道，查尔斯三世在致辞开头用日语说“欢迎回到英国”。随后，他不失幽默地提及英日两国之间悠久的交流历史，称“紧密的友谊是英日两国伙伴关系的核心”。此外，查尔斯三世还提及诞生在英国的日本人气卡通形象“Hello Kitty”，以及日本电子游戏“宝可梦Go”。

对于外界普遍关注的凯特王妃和英国首相苏纳克，路透社报道称，正在接受癌症化疗的凯特王妃没有出席宴会。而苏纳克和夫人受邀出席，但并未在主桌



6月25日，在英国伦敦白金汉宫，英国国王查尔斯三世(右一)和王后卡米拉(左一)在国宴开始前与日本德仁天皇和皇后雅子交谈。

就坐，主桌坐着查尔斯三世和王后卡米拉、德仁夫妇、威廉王子和其他部分高级王室成员。同时，目前选情领先的英国最大反对党工党领导人斯塔默和夫人也应邀出席了宴会。

德仁夫妇此行未在唐宁街10号首相府与苏纳克单独会面。国事访问通常包括与首相的会晤安排，但由于英国将在7月4日举行议会下院选举，日方出于公平对待各政党领导人的考虑而作出这样的安排。

### 对留学时光记忆深刻

1983年至1985年，德仁曾在牛津大学留学。根据日本政府2019年公开的外交资料，当时英

国女王伊丽莎白二世曾亲自对德仁的留学事宜提出过建议。

据共同社报道，英国政府在1982年接到日本政府的委托，请求其协助确定德仁在牛津大学留学的学院。文件显示，当时的日本驻英国大使曾向英国政府咨询德仁留学的具体计划。德仁1982年毕业于日本学习院大学历史系，毕业论文内容跟中世纪濑户内海与日本西部的水路交通有关，因此日方询问英方，德仁能否师从牛津大学万灵学院的一位相关领域的教授。

当时，英国政府经过正式讨论后，由外交部回复日方。回复的电文中写道：“英国女王表示，日方提议的学院可能不适合王子(德仁)”。据悉，牛津大学有30多

个学院，而万灵学院注重培养研究人才，专业性较强。英国政府向日方解释称：“如果王子想过普通的学生生活，(该学院)环境不太合适。”

最终，双方敲定牛津大学墨顿学院为德仁留学的学院。牛津大学方面表示，该学院“历史悠久，规模也小，便于日方开展警备工作”。经过三个月的语言培训，德仁于1983年10月入学，研究18世纪的泰晤士河水运。

据称，德仁对交通史的痴迷始于他在皇居地发现的一条古老道路的遗迹。德仁后来说，“我从小就对道路产生了浓厚兴趣。由于我几乎没有机会自由地走出去，而在路上你可以去未知的世界。可以说，道路是通向未知

世界的一座宝贵桥梁。”最终，德仁在牛津大学提交的论文是研究“18世纪泰晤士河上的航行和交通”。

德仁曾在1993年出版《与泰晤士一起》一书中忆及留学生涯。他在书中写道：“让我进入墨顿学院求学实在是正确的选择。”书中还记叙了他住校时因为往洗衣机里塞入太多衣物导致泡沫溢出，以及到当地酒吧小酌等趣事。德仁的好友、美国人基思·乔治回忆留学生活时也表示，那时的德仁不是高高在上的皇太子，而是与普通留学生一样，会去酒吧、餐馆和其他娱乐场所。

德仁非常喜欢留学生活，离开英国时恨不得把宿舍搬回日本。“通过留学，我变得能够自己思考，自己决策，并自己付诸行动。”他说。

1985年，25岁的德仁留学归来，他的婚姻问题成为日本皇室的头等大事。1986年10月，德仁在一次外交活动中邂逅比他小3岁的小和田雅子，对她一见钟情。雅子从小在国外跟随做外交官的父亲长大，毕业于哈佛大学经济专业，会说多国语言。由于对嫁入皇室心存顾虑，雅子在1988年至1990年也远赴牛津大学留学，学习国际关系。回国后，雅子进入日本外务省北美事务二科工作。

据日本《读卖新闻》披露，雅子留学期间和朋友们在一家经常光顾的中餐馆“度过了愉快的时光”。这家餐馆老板说：“我见过雅子皇后好几次。她和朋友们一起吃北京烤鸭。”事实上，不只是雅子，德仁也常去这家餐馆。老板回忆道：“他喜欢吃麻婆豆腐和米饭。”

6月19日，德仁夫妇启程访英前在皇宫官邸“石桥之间”举行记者会，称“很期待此次访问”。他回顾了自己在牛津大学的留学时光，称当年曾受到伊丽莎白女王邀请访问过苏格兰的巴尔莫勒尔城堡，还跟当时还是王储的查尔斯学习钓鱼等。他对留学期间受到伊丽莎白二世等英国王室成员的关怀表示感谢，“很怀念仿佛是家庭成员般的温馨款待”。对于罹患癌症的查尔斯三世和凯特王妃，德仁表示：“祈祷治疗顺利并早日恢复健康。”

编辑：赵恩霖 组版：侯波

“不要塑料袋，我自己有布袋。”

少用一个塑料袋减少碳排放0.1克。

“讲文明树新风”公益广告